

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию  
Лиманкина Олега Васильевича**

**на тему: «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».**

### **Актуальность темы исследования.**

Тема диссертационного исследования О.В. Лиманкина - разработка системы оказания психиатрической помощи населению крупного региона (мегаполиса) на примере Санкт-Петербурга - является важной и актуальной в практическом и научном аспектах для современной отечественной психиатрии.

Происходящие в последние десятилетия на уровне государства и общества изменения в социально-экономической, правовой и иных сферах обусловили необходимость проведения всестороннего, системного анализа различных факторов, которые могут оказывать влияние на состояние психического здоровья населения, а также разработки современных комплексных видов помощи лицам, страдающим психическими расстройствами. На федеральном и региональных уровнях был принят ряд программ, направленных на совершенствование психиатрических служб и улучшение качества психиатрической помощи, однако, несмотря на проводимые меры, до сих пор не определены многие параметры деятельности современной психиатрической службы региона, приоритетные направления ее перспективного развития. Целевое планирование развития психиатрической помощи в регионах развито недостаточно, при этом в научной литературе не представлены исследования, в которых комплексно изучается система психиатрической помощи населению мегаполиса. Диссертационное исследование О.В. Лиманкина в значительной мере восполняет отсутствие обобщающих исследований в этой важной области клинической и социальной психиатрии.

Службы охраны психического здоровья мегаполиса образуют сложную, иерархически неорганизованную, разнородную структуру, состоящую из разнообразных по своим задачам и ведомственной принадлежности учреждений и подразделений. Создание системы психиатрической помощи такого уровня возможно только с использованием системного подхода, поскольку необходимо учитывать большой массив данных и использовать специальные инструменты для интегративной оценки разнородных показателей. До настоящего времени не разработана проблема получения оценки качества психиатрической помощи со стороны ее пользователей и экспертной оценки профессионального сообщества при том,

что такие оценки должны быть важными элементами современной системы психиатрической помощи.

Таким образом, актуальность диссертационной работы О.В. Лиманкина определяется необходимостью создания системы психиатрической помощи населению крупного региона (мегаполиса) в рамках системного подхода, на основе развития современных стратегий психиатрического лечения и реабилитации, с учетом потребностей пользователей в различных видах помощи и экспертного мнения специалистов, участвующих в ее оказании.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Диссертационную работу отличает общая оригинальная идеология исследования, комплексный, междисциплинарный анализ полученных результатов, который, в свою очередь, базируется на принципах системного анализа. Обращает на себя внимание и высокое методологическое качество исследования, выполненного с использованием большого массива данных, крупных выборок респондентов.

Логично продуманный подход к подбору литературы по изучаемой проблеме, ее квалифицированный анализ изначально позволили автору выделить приоритетные направления собственного исследования, обосновать его цели и задачи, избрать в качестве ведущего холистический подход к созданию системы психиатрической помощи в рамках ее общественно-ориентированной модели.

Диссидентом представлено всестороннее исследование показателей состояния психического здоровья населения региона в динамике за длительный период (1991-2014 гг.), совпадающий по времени с важными, драматическими изменениями в общественной и социально-экономической жизни страны. При этом автор не ограничивается констатацией изменений конкретных клинико-статистических и клинико-эпидемиологических показателей, а совершило обоснованно стремится анализировать процесс этих изменений в широком историческом, социальном контексте, используя междисциплинарный подход. Детально исследуя показатели общей и первичной заболеваемости психическими расстройствами, инвалидности, автор, с использованием регрессионного анализа, выстраивает прогноз этих показателей до 2025 года.

При анализе состояния психиатрической службы региона и ее ресурсов диссидент сопоставляет показатели деятельности психиатрических учреждений с индикаторами, характеризующими состояние психического здоровья населения. Это позволяет определить специфические особенности системы психиатрической помощи региона и выявить ее проблемные стороны, недостатки и неиспользуемые резервы, что подтверждается данными проведенного автором корреляционного анализа. Особое внимание в работе удалено изучению деятельности общественных организаций пользователей психиатрической помощи, пациентов и их родственников,

других партнерских общественных объединений, представляющих общественный сектор психиатрии.

Изучение показателей психического здоровья населения и деятельности региональных психиатрических служб логично дополняется комплексным анализом программ развития психиатрической помощи, которые разрабатывались или были реализованы в исследуемый период; при этом автор определяет главные причины невыполнения большинства из этих программ.

Проведенный, с использованием специально разработанных анкет, опрос пользователей психиатрической помощи и специалистов, участвующих в ее оказании, позволил автору определить потребности пользователей психиатрической помощи в тех или иных её видах, их преобладающие оценки качества оказываемых медицинских услуг в психиатрических учреждениях региона, их запросы относительно условий оказания помощи. Данные опроса сотрудников психиатрических учреждений выявили их отношение к различным организационным инновациям и направлениям реформирования психиатрической службы, готовности работать в условиях перемещения помощи в сообщество, в различных интегративных звеньях.

Результаты проведенного исследования позволили обосновать принципы построения системы оказания психиатрической помощи населению крупного региона. По мнению автора, современная система психиатрической помощи должна включать приоритетное развитие амбулаторных служб, интеграцию психиатрии с первичной сетью здравоохранения и службами социальной защиты населения, внедрение реабилитации и психосоциального лечения, проведение структурных изменений в системе помощи в виде её децентрализации, открытия психиатрических отделений в составе больниц общего профиля, развития полустанционарной помощи, организации системы специального жилья для хронически психически больных, утративших жилье и социальные связи, открытия производственных подразделений трудовой терапии и медико-реабилитационных подразделений.

Диссертационное исследование построено на использовании значительного количества данных, обширных репрезентативных выборках (647 респондентов), отличается проработанностью проблемы и применением адекватных поставленной цели и задачам методам современного доказательного подхода (статистическим, социологическим, математическим), что позволило соискателю убедительно обосновать полученные результаты, научные положения, выводы и разработанные практические рекомендации.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна диссертационного исследования О.В. Лиманкина определяется тем, что разработана система оказания психиатрической помощи

населению крупного региона (мегаполиса).

Научную ценность представляют полученные автором впервые в ходе комплексного исследования показатели состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга и их тенденции в динамике за 24 года – общей и первичной заболеваемости, инвалидизации вследствие психических заболеваний, диагностической и возрастной структуры психической заболеваемости, структуры контингентов психически больных, состоящих под наблюдением, и полученные с помощью методов математического моделирования новые прогностические модели общей заболеваемости психическими расстройствами, инвалидизации вследствие психических заболеваний до 2025 года.

Несомненный научный интерес представляют данные впервые проведенного комплексного изучения сети психиатрических учреждений Санкт-Петербурга за тот же период и полученные, с использованием корреляционного анализа, данные о наиболее значимых связях между медико-демографическими, социальными индикаторами и результатами деятельности учреждений психиатрической службы, что дало возможность определить представляющие научный и практический интерес специфические проблемы психиатрической службы Санкт-Петербурга и различные по уровню актуальности проблемы психиатрической помощи региона.

Впервые автором был проведен анализ роли и места общественных организаций пользователей психиатрической помощи в системе региональной психиатрической помощи и программ развития психиатрической службы региона в различных аспектах – клиническом, организационном, экономическом.

Впервые в диссертационной работе Лиманкина О.В. были представлены результаты изучения мнения пользователей психиатрической помощи в их сопоставлении с экспертными оценками специалистов, участвующих в ее оказании. Разработанная автором методология опроса специалистов психиатрических служб и пользователей психиатрической помощи позволила провести масштабное изучение их мнения о различных сторонах деятельности психиатрических учреждений, использовать эти данные при разработке программ развития психиатрических служб различных регионов и при проведении соответствующих научных исследований.

На основе результатов исследования сформулирована обладающая бесспорной теоретической и практической значимостью концепция системы психиатрической помощи мегаполиса и разработаны обобщающие рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы на основе развития общественно-ориентированных форм помощи.

Диссертационное исследование Лиманкина О.В. выполнено на высоком научном и методологическом уровне. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается большим объемом анализируемый данных, репрезентативностью выборки проведенного опроса,

адекватностью и комплексностью методов исследования, соответствующих поставленным задачам. Таким образом, соискателем решена важная проблема **клинической и социальной психиатрии** проблема - разработка **современной системы организации психиатрической помощи населению крупного региона**. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности психиатрических учреждений, при разработке целевых программ развития психиатрической помощи и в дальнейших научных исследованиях, связанных с разработкой вопросов организации психиатрической помощи.

### **Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность эмпирического материала**

Диссертантом самостоятельно спланировано, организовано и проведено исследование, выполненное на высоком научно-методическом уровне. Им лично был выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации, сформулированы цель, задачи исследования, составлены план и программа исследования, разработаны методика исследования и варианты специальных анкет опроса разных групп респондентов, осуществлен сбор клинико-статистического материала и клинико-эпидемиологического материала, проведен его анализ, в том числе с использованием методов математического моделирования.

В ходе работы диссидентант принимал непосредственное участие в сборе материалов социологического исследования (647 респондентов), в математической и статистической обработке данных. Полученные данные корректно интерпретированы и соотнесены с имеющимися современными научными положениями других известных работ в области организации психиатрической помощи.

Соискателем лично выполнены обобщение и анализ результатов исследования, научно обоснованы выводы и практические рекомендации.

### **Оценка содержания работы**

Общая оценка содержания диссертационной работы Лиманкина О.В. положительная.

Диссертация построена по традиционному принципу, изложена на 466 страницах машинописного текста, содержит 33 таблицы и 73 рисунка, состоит из введения, восьми глав, заключения, выводов, практических рекомендаций. Лиманкиным О.В. глубоко и обстоятельно проанализирована обширная научная литература по теме диссертации, обобщены результаты большого числа работ. Список литературы включает 582 источника (306 отечественных, 276 зарубежных).

Текст диссертации изложен на хорошем научном уровне, удачно структурирован, изложен последовательно и логично. Иллюстративный материал демонстративен, что облегчает восприятие формализованных данных и повышает информативность всей работы.

Положения, выносимые на защиту, обоснованы и отражают суть предлагаемой концепции. Результаты исследований и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют цели и задачам работы.

## **Замечания**

Принципиальных замечаний к диссертации нет.

В качестве отдельных замечаний можно отметить излишне подробное описание методологических подходов и математических методов обработки материала в главе 2-й. Вероятно, такой подход соискателя отчасти объясняется большим объемом и разнородностью анализируемого материала.

Большой научно-практический интерес представляют результаты опроса пользователей психиатрической помощи и специалистов, участвующих в ее оказании, изложенные в главе 7-й; при этом группы респондентов–пользователей помощи составляют родственники пациентов, которые были вовлечены или не вовлечены в деятельность общественных пациентских объединений, что вполне оправданно. Однако отсутствие среди респондентов самих психиатрических пациентов не дает представления об их мнении относительно оказываемых им услуг, качества психиатрической помощи. Вероятно, рамки исследования не позволили включить представительные группы пациентов в число респондентов, так как это потребовало бы дополнительных методологических инструментов и привело бы к перегрузке работы дополнительным фактическим материалом, требующим дополнительного анализа. Представляется перспективным продолжить изучение потребностей пользователей психиатрической помощи, включающее получение оценок самих пациентов в будущих исследованиях.

Информативные в контексте исследования, результаты регрессионного анализа в совокупности с данными выявленных взаимосвязей медико-демографических, социальных индикаторов региона и результатов деятельности служб психического здоровья не нашли должного отражения в выводах и положениях, выносимых на защиту, что придает им некоторую декларативность.

Приведенные замечания к работе ни в коей мере не снижают ее общей положительной оценки и научно-практической значимости.

Вопросы:

1. На Ваш взгляд, какие из базовых направлений предлагаемой модели психиатрической помощи могут быть универсальными для других территорий?
2. Чем можно объяснить высокие уровни недобровольной и повторной госпитализаций психически больных в Санкт-Петербурге и какие структурные изменения специализированной помощи направлены на снижение данных показателей?
3. Какие задачи и мероприятия в организации психиатрического сервиса являются первоочередными в ситуации реального финансирования?

## **Публикации основных результатов диссертации**

Основное содержание диссертации О.В. Лиманкина, результаты исследования, выводы и практические рекомендации в полной мере отражены в 89 публикациях (из них 22 статьи - в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ), двух монографиях. Содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы.

В диссертации О.В. имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом. Имеется заключение об оригинальности работы № 71215, проведённое с использованием системы «Антиплагиат» ЭАЦ РАН.

## **Заключение**

Таким образом, диссертация Лиманкина Олега Васильевича на тему «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» является самостоятельно выполненной, завершенной научно-квалификационной работой, обладающей бесспорной научной новизной и содержащей решение актуальной для психиатрии проблемы - построение модели психиатрической помощи населению крупного региона. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным «**Положением о порядке присуждения ученых степеней** (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Директор Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт психического здоровья» (г. Томск),  
Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАН  
 Н.А. Бохан

Подпись доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН  
Н.А. Бохана заверяю.

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного научного  
учреждения «Научно-исследовательский институт психического здоровья»  
(г. Томск),  
кандидат медицинских наук  
 Т.В. Казенных

20 марта 2016 г.

Адрес: 634014, г. Томск, Сосновый Бор, ул. Алеутская, 4  
Телефоны: 8 (3822) 72-43-79; E-mail: redo@tomsknet.mail.ru